

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

3215名村民喜提“年终奖” 粤桂协作助推广西金秀集体经济发展壮大



■金田村分红现场。

新快报讯 记者朱清海 通讯员陈恺晟 陈名扬报道 “今年我拿到了1400元的分红,非常开心!”日前,广西金秀瑶族自治县金秀镇六段村、罗孟村、金田村股份经济合作社成功召开收益分红大会,向820户共计3215名村民发放了共32.15万元的分红,领到“年终奖”的金田村村民金建军难掩喜悦之情。

走进活动现场,分红井然有序。村股份经济合作社的工作人员严谨细致地核查人员名单和对应分红金额,确保准确无误。村民们依次核对信息、签字确认,领取分红。数着手中的“真金白银”,大伙脸上洋溢着幸福的笑容,欢声笑语此起彼伏。

“我们坚持既做大‘蛋糕’又分好‘蛋糕’,让村民共享村集体经济发展的红利。”六段村党支部书记、村委会主任莫苏林表示,依托生态资源优势,六段村以茶产业为支撑,结合当

地独特的瑶族文化风俗,积极探索“党建引领、能人领办”的产业发展新路径。

在粤桂协作机制的帮助下,六段村成功发展了生态旅游、乡村休闲旅游、研学旅游等旅游新业态。“2023年,我们村集体经济收入突破50万元。经过村民代表大会的同意,今年我们决定拿出11.08万元给村民分红,同时提取18.7万元继续用于发展村集体经济。”莫苏林说。

近年来,金秀镇紧抓粤桂协作带来的新机遇,积极推行“党支部+农户+企业+合作社”的发展模式,有效盘活集体资产,吸引能人返乡创业。通过创建集体经济茶厂、逍遥秘境“拉珈部落”等集体经济项目,六段村等3个集体经济合作社实现增收156.73万元。全镇村级集体经济收入也由2017年的5万余元增加到2023年的近270万元,为助力乡村振兴注入了强劲动力。

超40亿元财政支持 发力打造“海上新广东”

新快报讯 记者黄闻禹报道 6月8日,记者从广东省财政厅获悉,今年以来广东省财政厅认真贯彻落实省委“1310”具体部署,强化资金统筹、优化支持方式,统筹安排超40亿元支持海洋生态保护修复、海洋牧场、海上风电、海洋科技等重点工作,助力广东全面建设海洋强省,为打造“海上新广东”提供有力财政保障。

持续用力支持海洋生态保护修

复,推动构建“蓝色屏障”。截至2023年底,全省新营造红树林造林约2656公顷,修复现有红树林约2010公顷。近岸海域水质优良面积比例达到92.3%,为近二十年来最好水平。

精准发力支持海洋牧场建设,加快打造“蓝色粮仓”。2023年以来,全省共新建桁架类养殖网箱、重力式深水网箱等深远海养殖装备逾700个,新获批建设国家级沿海渔港经济区3个,

有效促进深远海养殖空间拓展,强化产业链关键环节辐射效应,推动打造高产高质的蓝色粮仓。

提速加力支持现代海洋产业体系建设,加速形成“蓝色引擎”。2024年新增安排7.5亿元海上风电补贴,促进海上风电持续高效安全开发利用,推动广东海上风电总装机规模突破千万千瓦大关,年发电量约300亿千瓦时,与燃煤发电相比减少二氧化碳排放量约2314万吨。

农耕趣味运动会

新快报讯 记者王娟 实习生独忻 通讯员鲍金勇 陈翱 谢庆彪 李彦华报道 6月7日上午,一场别开生面的农耕趣味运动会在华南农业大学东区运动场举行。200余名学生和教职工代表组成9支队伍同台竞技,在体育运动中体验农耕劳动快乐,感受农耕文化魅力。

本次运动会共设“运粮大作战”“挑担小能手”“插秧接力”等7个团队项目,将日常生活中常见的农耕劳作内容转变为接地气、趣味浓的竞技项目。赛场上,加油声、欢呼声、笑声不绝于耳,气氛欢乐热烈。



■选手参加“挑担小能手”项目比赛。

新快报记者 龚吉林/摄

清远连山小三江镇: 壮族刺绣进校园 传承文化培养人才

新快报讯 记者曾贵真 通讯员韦美霞 周素贞报道 从穿针引线到绣制图案,一件精美的刺绣服装是怎样一步步绣成的?4日下午,在清远连山小三江镇乡村振兴人才驿站的推动下,嘉田锦绣专业合作社的绣娘们走进校园,面对面讲解传统刺绣技艺,让更多年轻人领略到传统文化的魅力,自觉传承,也为乡村振兴人才培养注入新的活力。

课堂上,绣娘们首先向学生们介绍了刺绣的历史和文化背景,让她们对这门古老的艺术有了更深入的了解。接着,绣娘们示范了刺绣的基本技巧,从穿针引线到绣制图

案,每一个步骤都讲解得细致入微。

新快报记者了解到,此次活动不仅让学生们亲身体验到刺绣的魅力,更让他们感受到传统文化的博大精深,通过与绣娘们的互动交流,产生了对刺绣技艺的浓厚兴趣,有助于将这门传统艺术传承下去。

小三江镇乡村振兴人才驿站负责人告诉新快报记者,这次活动是推广传统文化、助力乡村振兴人才培养的一次创新尝试。未来将继续加强与文化机构的合作,引入更多优秀的传统文化资源,为乡村振兴注入更多活力和内涵。



■绣娘们走进校园,向学生们讲解传统刺绣技艺。

五岁男孩突发异物卡喉 地铁乘客员工接力救助

新快报讯 记者李佳文 通讯员徐可报道 6月6日,一名5岁男孩在与家人搭乘地铁出行途中,突发异物卡喉症状,导致呼吸不畅。危急时刻,广州地铁车站工作人员和热心医护乘客接力使用海姆立克急救法,最终帮助男孩转危为安。

6月6日15:50,在六号线柯木塱站,一名女乘客抱着一名年约5岁的小男孩从站台跑到站厅,带着哭腔求助道:“麻烦帮忙打120,我孩子好像被卡住喉咙,说不出话了。”小男孩面色发绀、嘴唇发紫、瘫软在妈妈怀里,情况十分危急。车控室随即拨打120急救电话,值班站长黄燕春与巡视岗余晓銮接报后迅速赶往现场。

一名热心女乘客见状迅速上前,表明自己是医护人员,判断小男孩的情况是呼吸不畅导致,需立即实施海姆立克急救法。热心医护人员几次海姆立克法操作后,男孩仍旧没有反应。见医护人员逐渐体力不支,同样掌握海姆立克法急救技能的黄燕春和余晓銮果断提出参与急救。三人接力开展救助,男孩终于吐出了一些液体呕吐物,脸色慢慢恢复。

16:01,120救护车到达车站,医护人员给男孩做了初步检查后,随即送往医院作进一步治疗。

6月7日,车站电话回访得知,男孩目前情况稳定,医院判断可能是食物卡喉导致,还在接受进一步观察。